
Az 1. hØazi feladat megoldØasai, megjegyzØesek Øes Comment

319/10
Adjon meg olyan valØos sorozatokat, amelyek rendre kielØegØÕtik a kåovetkez}o

tulajdonsØagokat:
a) 8"(" > 0! 9N(TN ^ 8n(Tn ^ ja(n)«Aj < "! n > N)))
M. Nem lØetezik a tulajdonsØagot kielØegØÕt}o sorozat, hiszen indirekt, ha lenne

ilyen, akkor pØeldØaul az ja(1)«Aj ØertØeknØel nagyobb "-ra 1 > N hamis, ØÕgy az
egØesz formula hamis.

Ha n Ø N lenne a formula vØegØen, akkor minden sorozat kielØegØÕtenØe a tula-
jdonsØagot N = 1 vØalasztØassal. De pØeldØaul az n Ø N esetben minden monoton
sorozat is megfelel}o, alkalmas N vØalasztØassal.

b) 9N8"(" > 0 ^ TN ^ 8n(Tn ^ n > N ! ja(n)«Aj < ")))
M. A tulajdonsØag pontosan annak deÑnØÕciØoja, hogy egy sorozat, bizonyos in-

dext}ol kezdve konstans. EzØert termØeszetesen bØarmely konstans sorozat kielØegØÕti,
pl. az 1,1,1,1,1,...

320/17/e. "Nincs olyan gyerek, aki valami olyat tudna, amit valamely
feln}ott ne tudna" (Gx, Txy, Fx)

M. :9x(Gx ^ 9y(Txy ^ 8z(Fz ! :Tzy)))
Megj. Sokszor kåonnyebb az ØallØÕtØas tagadØasØat formalizØalni. Ha ezzel kØeszen

vagyunk, akkor csak negØalni kell az egØeszet.

320/17/f
M. 9x((Lx ^ Tx) ^ 8y(Ly ^ Ty ! x = y))
320/17/g
M. 8x(Cx! 9y(Ly ^ :Ixy))

Megj. f-nØel fontos az = hasznØalata. Az els}orend}u nyelveknØel az = alapjel,
tehØat hasznØalhatjuk. A 6= -t : = -vel fejezzåuk ki.

g-t Øugy Øertjåuk, hogy semelyik cip}o sem illik minden lØabra. TehØat nem Øugy,
hogy van olyan cip}o, amelyik nem illik minden lØabra!

322/22/a FormalizØaljuk a kåovetkez}o tulajdonsØagot az adott nyelven:
"A szØamegyenesen Øertelmezett f valØos fåuggvØeny ØertØekkØeszelete egy zØart valØos

intervallum"

M: HasznØaljuk az f;× els}orend}u nyelvet.
9c9d(8x(c × fx × d) ^ 8y(c × y × d! 9x(y = fx))
Megj. MinØel egyszer}ubb Øes els}orend}u nyelvet hasznØaljunk.Figyeljåunk a zØarØojelezØesre.

MindkØet rØeszformula szåuksØeges a formalizØalØasnØal.
322/22/b
M. 8"(" > 0! 9N(TN ^ 8n(Tn ^ n > N ! ja(n)«Aj < ")))
322/22/c
M. 8n9m(n = a(m) ^ 8k(n = a(k)! k = m)) ^ 8kTa(k)):

1



Megj. b-t a valØos szØamok halmazØan interpretØaljuk, ezØert a V x valØos tulaj-
donsØag nem szåuksØeges a formalizØalØashoz, elØeg a Tx

Fontos Ñgyelni a zØarØojelezØesre is, a kvantorok hatØaskåorØere. c-nØel pØeldØaul
fontos, 8n Øes 9m, Øes hogy ne keletkezzenek szabad vØaltozØok.
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Comment

Fontos feladat tØÕpusa a kurzusnak a formalizØalØas. A formØalis nyelv fogalma
teszi ma lehet}ovØe a matematika szØamØÕtØogØepre vitelØet, computerizØalØasØat. Az
els}orend}u nyelv, amelyr}ol tanulunk, tulajdonkØeppen egy programozØasi nyelvnek
is tekinthet}o, melynek segØÕtsØegØevel a matematika szØamØÕtØogØepbe programozhatØo.
TalØan ez a lehet}o legfontosabb programozØasi nyelv, hiszen ez a nyelv nem vØaltozik
(mint a divatos programozØasi nyelvek), rØaadØasul az els}orend}u nyelv minden
tudomØanyban jelen van. Azt a gondolatot, hogy a matematika nyelve tula-
jdonkØeppen egy programozØasi nyelv, a logikai, valamint a funkcionØalis pro-
gramozØas kutatØasØanØal fejlesztettØek tovØabb. A matematika nagyon ØerzØekeny arra,
hogy pontosan milyen nyelvet hasznØalunk: ØallØÕtØas-, els}orend}u-, vagy mØasodrend}u,
stb. nyelvet.
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